



秋收有我！在田间收获快乐



第三次！支教老师陆春燕又到延川



“延川的山、树、窑洞，特别有壮美的味道，延川的革命历史更能让我们感受到人生的力量。从江南到陕北，我们要在生活中发现美，在工作中展示美，在精神上体现美，让走过的每一天，低吟浅唱都是诗。”第三次踏上延川的土地，陆春燕给支教小组的老师们分享着自己在延川的支教感受。

54岁的陆春燕是江阴市第三实验幼儿园的高级教师。今年9月，她带领江阴支教小组从江苏省江阴市来到千里之外的延川县，开始了她第三次在延川的支教工作。

“珍惜一段经历，确立一个目标，留下一点成果，带走一些收获，收藏一份情谊。”在延川，陆春燕是延川县北关幼儿园的一名教师，回顾两年的支教生活，陆春燕不禁感慨：“经历在怀，支教之旅丰厚了我们的成长；目标在心，支教之旅锻炼了我们的能力；成果在线，支教之旅实现了我们的援疆之梦；收获在手，支教之旅催发了我们的成长；真情常在，支教之旅涵养了我们的情怀。”

这份难以忘怀的体验，让陆春燕毅然决然地第三次奔赴延川，感受“澄延一家”的真情。同时，她也希望和她一同到来的同事能够在“思乡寂寞”中发现生活中的美好，在“团队互助”中学会创造生活的诗意，在“挑战自我”中磨炼艰苦奋斗的意志。

这不仅是陆春燕的期许，更是她在延川支教工作中秉持的理念。她在通过调研后，结合延川的实际情况，协助学校完善各项管理制度，优化幼儿园一日活动安排，建构幼儿园课程，策划“情系延川”系列公益活动，积极参加“联合攻坚、组团讲座”行动，开展新课程系列讲座活动，帮助延川县幼儿教师提升教育理念，提高教育能力。同时根据学校留守儿童多的情况，积极开展扶贫帮困工作，组织“心系延川、益起同行”等爱心捐赠活动，为孩子们送去绘本、玩具、衣物等物资，还联系江阴常青藤爱心社为北关幼儿园配备幼儿图书室，发动江阴市第三实验幼儿园家长募集善款筹建生活坊、美工室和建构室，让延川的孩子们也能够在“诗意”的环境中快乐学习。

“教育是一棵树摇动一棵树，一朵云推动一朵云，一个灵魂唤醒另一个灵魂。”陆春燕一直坚信着这句话，教育点亮心灯，在延川的每一天，她都是在传递一种教育的力量——让孩子们懂得要朝着自己的天分去努力，让他们从老师们的目光和言语中感受到持续不断推动他们向前的力量。

(通讯员 刘小艺 记者 叶四青)

杜甫川小学：

3000多名学生走进农田果园

金秋十月，正是庄稼成熟的好时节。假日里，宝塔区杜甫川小学组织3000多名学生在家长的陪伴下走进农田果园，开展“收获金秋，助农有我”活动，和农民一起摘苹果、掰玉米、挖土豆……学习劳动技能，体验劳动生活，感受丰收喜悦，扎扎实实上好一堂秋收助农劳动课。

秋天是一个五彩缤纷、果实累累的季节，叶子变黄了，果子成熟了……孩子们带着兴奋的心情走进田间，感受秋天丰收的喜悦。此时的田地放眼望去，金灿灿的玉米棒颗粒饱满，沉甸甸地低垂着头，等待着农民的丰收。孩子们迫不及待地爬上了苹果树，与父母一起进行苹果采摘实践体验。劳动是艰辛的，但是吃着自己动手采摘的苹果时，每个孩子的内心是甜甜的。

土豆还有个洋气的名字，那就是洋芋。提起洋芋，每个陕北娃都不陌生，它是陕北最普通的农作物，也是我们最主要的食物了。不挖一回洋芋，城里的孩子永远不知道餐桌上的土豆丝是什么做的，通过这次秋收助农劳动，着实给孩子们上了生动的一课。

虽然劳动很辛苦，可是孩子们都干得热火朝天，收获果实的喜悦让大家一点都不觉得辛苦。可爱的

孩子们在家长的指导下纷纷伸出勤劳的小手，努力为秋收奉献着自己的力量。阳光下、天地间，孩子们的欢声笑语让所有人感觉到了劳动带来的快乐。

“又是一个丰收的季节，田间处处好风光。绿油油的白菜，黄澄澄的玉米，白胖胖的萝卜……美不胜收，令人心旷神怡。助农活动更让我明白食物的来之不易，勤俭节约，从我做起。”杜甫川小学一年级8班的苗嘉伊在作文本上写下稚嫩感悟。今年的国庆假期，最美的风景不在名胜古迹，不在游乐场。看！蔬菜地、农田里、乡野、山洼，一双双忙碌的手，一个个汗流浹背的身影，形成了一道道最美的景。劳动最光荣，孩子们，这个假期你最美。劳动教育是提高中小学生综合素质、成就幸福美满人生的有效途径。杜甫川小学利用国庆假期对学生进行秋收助农劳动教育，有力地促进学生形成良好的劳动习惯和积极劳动的态度，培养勤奋学习、自觉劳动、勇于创造的精神和实践能力，提高学生的核心素养，为他们终身发展奠定基础。

“这样接地气的大自然公开课，不仅可以让孩子们在活动中充分享受大自然带来的轻松与惬意，也让他们在实践中体验到劳动的乐趣和丰收的喜悦，感受不一样的秋天，感受不一样的快乐。”杜甫川小学校长王海娟说。

(记者 贺卓)

延职附小：

我在南沟体验秋收

秋天的一个周末，学校组织我们六年级同学去南沟体验秋收。

一路上，我们一边歌唱，一边欣赏车窗外的景色。天空中云朵似一朵朵硕大的棉花，悠然地绽放着；太阳失去了夏日的火热，温柔地散发着光芒，田野上一穗穗弯成镰刀的谷子，熠熠闪光，沉甸甸的谷粒灿烂的金黄，耀眼了一片片无垠的田野。到处洋溢着丰收的喜悦。

汽车大约行使了一个小时左右，终于到达了目的地。下车后，排着队，教官带我们来到玉米地，地里除了玉米，还有很多黄豆，我们的任务就是收庄稼。教练把每个班分为五个组，前三组摘玉米，后两组摘黄豆。第一组同学拿着镰刀把玉米秆砍下来，第二组同学把玉米摘下来，第三组的同学把玉米装进袋子里，第四组和第五组的同学们一起摘黄豆。我刚摘下一个豆荚，结果豆荚爆裂开来，黄色的豆子

一颗一颗滚落到地上，像黄灿灿的金子。

玉米和黄豆收完后，我们来到饭堂，自己烧火做饭。瞧！我们以班级为小组分头做饭，我们班商量好做西红柿炒鸡蛋，有人打鸡蛋液，有人把西红柿切成了丁，有人负责烧油翻炒，不一会儿就大功告成了。其他班也都做出了自己的菜，我们相互分享，大口大口地吃着自己做的饭，别提有多香了。

吃完饭，大家来到果园摘海菜果，成熟的海菜果吃起来甜甜的，让人心旷神怡，偶尔摘到不熟的，那真是又酸又涩，酸得同学们面部表情都“扭曲”了。大家还一起在田间果园做游戏，欢笑声和吵闹声响彻整个南沟。

回家的路上，同学们交流着一天的感受，不但体会到劳动的艰辛、丰收的喜悦，还懂得了粮食的来之不易。

(延安职业技术学院附属小学六年级3班 魏爱佳)



树叶作画送给秋天



秋天到了，大街上到处都是掉落的树叶，环卫工人每天都很辛苦地清理地上的落叶，看着他们忙碌的身影，杨家岭福州希望小学的孩子想：我们能为他们做些什么呢？在班主任杨星星的倡导下，放学路上帮环卫工人捡树叶，成了一年级小朋友的“作业”。捡着捡着，孩子

们发现了劳动之外更多的乐趣——各种颜色不同、形状不同的树叶竟是那么漂亮，这是秋天送给大家的礼物吧！

手工社团课上，杨星星老师带领孩子们将落叶制作成美丽的图画。红的枫叶，黄的银杏叶，粘在一起，哇，像国旗！再用各色树叶拼成山川河流，还要



拼一个可爱的自己……这是孩子们对祖国的祝福；美丽的银杏叶好像蝴蝶的翅膀。对了，每一片叶子都是一只蝴蝶，只见孩子们拿起画笔和剪刀发挥想象，给“蝴蝶”们穿上了美丽的衣裳。

秋天送来的礼物可真棒啊！不但锻炼了孩子们的动手能力，培养了他们的

创造思维，还让他们在劳动之余了解到日常生活中的很多物品是可以再利用的，只要开动脑筋发挥想象力，就可以用自己勤劳的双手美化生活，美化校园。

那些美丽的树叶画，也是孩子们送给秋天的礼物。

(记者 牛敏)